

# 中國十餘軍機 飛臨釣島

## 日稱進「防空識別區」 派戰機升空攔截



中國十餘架軍機，昨日分為多個編隊，三次進入釣島附近的「日本防空識別區」。設計圖片

香港文匯報訊（記者 葛沖、王頌、趙一存 北京報道）日媒昨日引述日本防衛省透露，中國十多架軍機，昨日分為多個編隊，三次進入釣島附近的「日本防空識別區」。日媒指出，與去年12月海監運-12接近不同，此次不僅數量很多，而且首次包含有戰鬥機。北京專家指出，中國戰機在本國領空進行正常活動無可非議。

綜合日本共同社、富士電視台及日本新聞網報道，昨天中午，先後十多架中國戰機從釣島以北進入了日本「防空識別區」內，部署在那霸的航空自衛隊派出F-15戰機緊急升空攔截，不過並未「侵入日本領空」，雙方也未發生摩擦。

### 罕有大規模 首現戰鬥機

報道並指此次接近釣島的中國軍機有J-7及J-10兩種型號。共同社稱，中方飛機不久後駛出該區域，但富士電視台則指，至北京時間晚上6時中國軍機仍在巡邏中。這是中國軍機大規模飛臨釣島附近首度曝光。值得注意的是，此前一天，日本媒體剛剛發出消息指，日本防衛省和自衛隊計劃動用軍機，對巡航釣島的中國海監飛機進行「警告射擊」。

報道指出，防空識別區是各國為防止他國侵犯領空而自行設定的區域。在東海上空，日本的識別區是指越過了「中日兩國的中間線」。

針對日媒報道的中國戰機進入日本「防空識別區」問題，海軍專家尹卓向本報表示，「你說的情況我不了解，但我想說明的是，一、中國人民解放軍飛機在其他國家領空以外的區域進行正常航行飛越，符合相關國際法和國際實踐，日本單方面設置的『防空識別區』，不應影響其他國家依國際法享有的正當權利，希望日方尊重中方在相關國際空域享有的航行飛越自由。二、釣島及其附屬島嶼自古以來就是中國的固有領土，中國飛機在本國領空進行正常活動無可非議，對於日方在我釣島領空的有關違法活動，中方一貫是堅決反對的。」

### 日所謂「識別區」毫無理據

軍事專家王海運也向本報指出，日本所謂的「防空識別區」是日本單方面劃定的，劃到了中國專屬經濟區、專屬油田的上空，甚至超越之前主張的所謂「中間線」，沒有任何道理和依據，而且是對中國領空的侵犯，中國在自己的領空巡邏沒有任何問題，而日本所說的侵犯日本經濟區是倒打一耙，是中國所不能接受的。他建議，今後中國也要劃定「防空識別區」。

對於中日釣島爭端的後續發展，王海運認為，未來的發展要看兩方面，一是看日本的右翼勢力有多大膽量，另一方面要看美國如何約束日本，如果沒有約束，可能會造成日本未來繼續做出無理舉措，而中國也沒有後退的餘地，到時就唯有衝突。

### 話你知

#### 防空識別區

防空識別區指的是一國基於防空需要所劃定的空域。目的在於為軍方及早發現、識別和實施空軍攔截行動提供條件。二戰後，隨著空中作戰力量的發展，特別是高空高速為基本特徵的二代戰鬥機的發展，各國傳統的防空體系面臨較大威脅。如果還按照對方目標逼近本國領空才出動戰機攔截，時間上根本無法保證。於是在本國領空之外的公共空域（簡稱公空）劃定防空識別區，就成了擴大預警空間、保證攔截時間的通行做法。 ■互聯網

## 日否認欲對華「警告射擊」

據中新社10日電 日本官房長官菅義偉10日例行記者會上，對於日本《產經新聞》報道稱「日本將對中國巡航飛機採取警告射擊」的說法予以否認，稱日本不願意將事態升級。

9日，日本《產經新聞》稱，為了應對中國海監船及飛機不斷立憲巡航釣島海域，日本政府擬採取對靠近釣島海域的中國飛機，將通過海上自衛隊的艦艇使用曳光彈來進行警告射擊。10日上午，日本官房長官菅義偉對該報道表示了否認，稱並未聽說過該種說法，並表示日本不願意將事態升級。

## 日菲加強合作制華

香港文匯報訊 據日本共同社報道，日本外相岸田文雄（見圖）昨日上午在菲律賓馬尼拉與該國外長德爾羅薩里奧舉行會談。雙方就加強海上安全領域合作達成一致。報道稱，菲律賓和中國在南海地區存在領土爭議。日本力圖與菲律賓等國加強合作關係，以牽制中國。

日方表示，會積極幫助菲律賓加強海上警備力量。雙方確將在沿岸警備隊人才培養和海上通信系統設備方面展開合作，並就日本向菲律賓提供巡邏船的交付時間交換意見。另外，日本與蒙古兩國政府代表9日在東京舉行了外交及防務部門工作級別磋商的首次會議。雙方圍繞軍備持續增強的中國和朝鮮的核武器及導彈問題進行了形勢分析，並就今後繼續共享情報達成了一致。



顧問、日本前首相村山富市與該協會會長、前自民黨幹事長加藤藤一計劃於28日至31日對中國進行訪問，將為改善因釣島問題惡化的中日關係尋找突破口。

## 日美防衛協商 議「集體自衛權」

據中通社10日電 日美兩國外交、防務部門將於下周舉行修改《日美防衛合作指針》的事務級協商，以應對中國的海洋活動「日趨頻繁」。安倍一直呼籲日本能夠行使「集體自衛權」也成為會談的議題。

日本放送協會（NHK）網站報道，首相安倍晉三認為，必須進一步發揮日本自衛隊的作用，因此指示防衛大臣小野寺五典重新審視《日美防衛合作指針》。《讀賣新聞》網站報道，日美兩國政府的外交和防務負責人將於16日在東京舉行處長級協商。

安倍一直呼籲日本能夠行使「集體自衛權」將會成為日美兩國協商內容的關鍵所在，並將會左右會議的最終走向。安倍稱，如果日本擁有「集體自衛權」，當美軍受到攻擊時，日本就可以「施以援手」。

## 釣島爭端進入白熱化階段

葛沖

昨日，十數架中國戰機首次進入釣島附近空域，標誌中日釣島爭端進入白熱化階段。2013年剛開端，安倍政府便在軍事上擺出對華高壓態勢，先是出動數架F-15戰機「驅逐」接近釣島的中國民用海監飛機，前日更威脅要向中國民用飛機實施「曳光彈射擊警告」。種種跡象表明，安倍的舉動有軍事上的，也有戰略上的盤算，試圖在下月訪美之前搞亂東亞局勢，以此獲得華府軍事、政治上的全面支持和承諾。

安倍上台曾使人們對中日關係改善抱有期望，但東京近日的小動作徹底擊碎了這種幻想，中日正面臨擦槍走火的現實可能性。日本不斷出動軍機和海上保安廳艦艇，對中國公務船和飛機的正常巡邏進行嚴重干擾，釣島的正正使東亞局勢面臨失控危險。

北京對釣島危機的對策反映了其一貫的風格，即有理、有利、有節，中方對釣島海空巡航、公佈釣島領海基線等一系列舉措，表明中國已改變以往息事寧人、容忍退讓的做法，而採取了主動、進取的策略。有專家預測，新一年中國將以更加強硬的步驟加強對東海海洋國土實際控制，不管日本背後有哪個超級大國撐腰。

有一點值得高度警惕，被視為強硬派的安倍上台後，非但未像他承諾的那樣改善對華關係，讓兩國關係回歸到戰略互惠關係原則，而是在釣島問題上比民主黨野田政府走得更遠，不斷翻新所謂「保衛」釣島措施，更企圖將美國拉上日本戰車，擺出對華不惜一戰架式，逼中國知難而退。其實，中方給東京指出的道路很明白，就是承認領土爭議，雙方坐在一起談判。今年，中方將把常態化領空和領海巡航堅持下去，直到日本坐到談判桌前為止。據悉，習近平主席領帥的中央軍委已擬定各種方案，一旦日方的動武，解放軍將以血還血，以牙還牙。

解決釣島爭端需要耐心，需要實力，需要智慧，時間是站在中國一邊的。目前，中方持續巡航已令日本海上保安廳捉襟見肘，疲於應付，其1.26萬名工作人員和121艘巡邏船，以及直接負責釣島附近海域的第11管區9艘巡邏船，已遠遠不能滿足需求，「工作在第一線的人員已極度疲勞」。

從抗美援朝，到對越自衛反擊戰，歷史一次次證明：中國從不尋釁，從不好戰，但絕不畏戰。小小釣島絕對阻擋不了中國和平崛起的步伐。



## 鳩山下周訪華 安倍反應敏感

香港文匯報訊 據日媒報道，前日本首相鳩山由紀夫（見圖）將應中方邀請訪華，並與中共中央總書記習近平等會晤。對此，日本政府內反應敏感，擔心其會帶去「錯誤信息」。日本新華僑網昨日報道，應中方邀請，原日本首相鳩山由紀夫將於15日訪華。在為期3天的訪華活動中，鳩山由紀夫將與中共中央總書記習近平等新一代中國領導班子成員會晤，就其執政期間推進的「東亞共同體」的外交構想交換意見。報道稱，日本政府對其的訪華之行頗為憂慮，認為「在安倍政權正在重建中日關係」之際，鳩山由紀夫訪華，「恐怕會給中國帶去錯誤的信息」。

另據共同社報道，現任日中友好協會名譽擔當，更加堅決維護海洋權益。」他強調，日本靠武力在亞洲耀武揚威的時代早已過去，「警告射擊」就想嚇着中國人民？門兒都沒有！此外，劉賜貴還透露，第二次全國海島資源綜合調查將於上半年啟動，預計於2016年12月全面完成。調查將掌握我國海島資源分佈、數量、質量與開發利用潛力、主要生態環境特徵，並填補領海基點、三沙等重要海島地形地貌、水文泥沙等數據空白。

另據共同社報道，現任日中友好協會名譽

## 國家海洋局：今年續遏鄰國侵權活動



香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）中國周邊海上爭端此起彼伏，令中國海疆安全面臨空前挑戰。中國國家海洋局局長劉賜貴（見圖）昨日在全國海洋工作會議上指出，2013年中方要繼續有效制止日、菲、越等國的侵權活動。

劉賜貴在會上指出，今年將堅持在釣島海域的常態化維權巡航執法，並繼續對南海中國管轄海域開展巡航，全面開展領海基點保護範圍選劃工作，修復受損領海基點，完善南海海域地名管理，深入開展200海里外大陸架劃界重大問題研究，繼續開展海底地形命名工作。

針對日本計劃對巡航釣島的中國海監飛機「警告射擊」報道，劉賜貴昨日強硬表示，「維護領土領海領空主權，我們必須勇於

擔當，更加堅決維護海洋權益。」他強調，日本靠武力在亞洲耀武揚威的時代早已過去，「警告射擊」就想嚇着中國人民？門兒都沒有！此外，劉賜貴還透露，第二次全國海島資源綜合調查將於上半年啟動，預計於2016年12月全面完成。調查將掌握我國海島資源分佈、數量、質量與開發利用潛力、主要生態環境特徵，並填補領海基點、三沙等重要海島地形地貌、水文泥沙等數據空白。

### 中印尼防務磋商



中國人民解放軍副總參謀長高建國昨日在八一大樓與來訪的印度尼西亞國防部副部長沙德里共同主持了第五屆中印尼國防部防務安全磋商會。

中新社